

# KOMPOSTOVACÍ PORADNY

**Návštěvníci farmářského tržště na Kubánském náměstí v Praze 10 mohli nedávno využít služby dvou speciálních kompostovacích poraden. Zde se dozvěděli, jak správně třídít biomateriály, jak bioodpad dál využívat či jak jeho vzniku úplně předcházet. Poradnu připravila radnice společně s organizacemi Kokoza a Ekodomov, které s tématu systematicky věnují.**



O úvodní informační stánek se na tržšti postarala Kokoza, sociální podnik, který lidi učí zahradničit a kompostovat ve městě. Návštěvníci obdrželi cenné rady týkající se třídění domácích biomateriálů, seznámili se s různými formami kompostování a správnou údržbou kompostérů, ale také s pěstováním či způsoby omezování vzniku bioodpadu. Na stánku jim byly také objasněny netradiční pojmy jako „bokashi“ či „vermikompostování“ a dozvěděli se, jak získat tzv. žížalí čaj a k čemu se hodí.

Druhou poradnu připravila organizace Ekodomov, která se řadu let věnuje speciálně tématu bioodpadu. Kromě obecných informací o domácím kompostování a vhodných typech kompostérů pro konkrétní zástavbu mohli návštěvníci nahlédnout do „mikrokosmu“, který se nachází v půdě a kompostu. Toho využily především děti, které zjistily, kdo půdní prostředí obývá a jaký má význam pro kompostování.

*„Tuto domluvenou aktivitu jsme směřovali k Mezinárodnímu týdnu kompostování, který probíhá vždy od první květnové nedě-*

*le. Zapadá do naší dlouhodobé kampaně Desítká bez odpadů. V jejím rámci občanům přinášíme konkrétní tipy na to, jak předcházet odpadům, a když už vzniknou, tak jak s nimi smysluplně zacházet,“* vysvětluje Jana Komrsková, místostarostka Prahy 10 pro životní prostředí. Tímto způsobem městská část navazuje na svoji loňskou úspěšnou kampaň „Duben bez odpadů“, která byla dokonce oceněna v soutěži Komunální projekt roku 2021. Tehdy také vyšla elektronická brožura shrnující tipy a činnosti v oblasti předcházení vzniku odpadů na úrovni obce i jednotlivce, která je dostupná na webových stránkách radnice.

Praha 10 se snaží dlouhodobě zvyšovat zájem veřejnosti o kompostování. Několik let zde funguje komunitní kompostování a od loňského listopadu si obyvatelé Desítky mohou zažádat o zahradní kompostér a následně ho bezplatně užívat. „Připravené jsou dřevěné i plastové typy kompostéru o objemu 1 000 litrů, které poskytneme na základě dotačního projektu z Operačního programu Životní prostředí, a žádat o ně je možné přes naše stránky [www.praha10.cz](http://www.praha10.cz),“ upřesňuje místostarostka Komrsková.

## JAK TŘÍDIT OLEJE

**Tentokrát si ukážeme, jak olej a tuk v domácnosti správně sbírat, aby to pro vás bylo co nejpohodlnější.**

### Najděte vhodnou lahev

K třídění se hodí jakákoliv PET lahev se šroubovacím víčkem. Přímou do petky doporučujeme slévat spíše domácnostem s nižší produkcí oleje, který pochází hlavně ze studené kuchyně (saláty, nakládané dobroty apod.).

Naopak jako „mezistanici“ můžete použít skleněnou zavařovačku, která snese vyšší teploty oleje a lépe se do ní přelévá z pánve či pekáče.

### Opatrně olej přelijte

Při samotném přelévání je vhodné použít trychtýř. Pokud olej obsahuje hodně pevných zbytků jídla (z nakládané zeleniny či smažení a pečení), můžete je zachytit sítkem, aby vám trychtýř neucpaly. Do PET lahve ani do sklenice nikdy nepřelévajte horký olej, může dojít k roztavení lahve, nebo dokonce k popálení! Olej vždy vlévejte pomalu a opatrně, při rozliti dovede nadělat pěknou neplechu. Mějte proto po ruce ubrousek či papírovou utěrku, abyste v případě ukápnutí mohli olej rychle setřít. Bezpečnější je umístit PET lahev při lití do dřezu.

### Pevné tuky nechte roztát

Máslo, sádlo, ztužené tuky nebo výpek můžete přendat pomocí stěrky či vařečky nebo je nechte na pár desítek vteřin rozpustit v mikrovlnné troubě či lehce rozehtát na pánvi, v pekáči nebo v hrnci. Běžně jim stačí teplota již okolo 40 °C, takže se nemusíte bát popálení, prasknutí či zhroucení lahve.

### Lahev do správné popelnice

Po přelití oleje sběrnou nádobu dobře uzavřete a schovejte na místo, kde nebude překážet a kde nehrozí převržením či rozbitím. Jakmile máte PET lahev plnou, dobře ji uzavřete a odnesete do nejbližší olejové popelnice – její umístění najdete na [www.tridimolej.cz](http://www.tridimolej.cz) nebo [www.praha10.cz](http://www.praha10.cz).



Máte další nápady na zlepšení, chybí ve vašem okolí nádoba na olej nebo jste narazili na problém, kterému je dobré se vyhnout? Dejte nám vědět prostřednictvím radničního e-mailového kontaktu [bezodpadu@praha10.cz](mailto:bezodpadu@praha10.cz), k dispozici je rovněž facebookový profil Třídímolej.cz.